

EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chilla Giraldez

AÑO XII

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático 12-14

Miércoles 5 de Marzo de 1930

Redacción y Administración:
San Francisco, núm. 10. — Bajo

Núm. 4.347

OBSERVACIONES

LECCIONES DE LA HISTORIA

Forman legión los hombres de letras, abogados, médicos, ingenieros, arquitectos, y no digamos que igual pasa con los sacerdotes y militares, que a estas horas, después de pasar años y lustros recibiendo las enseñanzas oficiales, ignoran lo que fué la Constitución de 1812, la de 1856 y 1869. Unicamente los que fueron a estudiarlas directamente conocen las causas que las engendraron, el medio en que nacieron, el modo como se aplicaron, y la eficacia que tuvieron.

Si hay algo, en efecto, que parezca que careció de existencia; algo que ni de nombre se mencionara, es aquel admirable, interesantísimo, sin igual período que va desde el lunes 10 de Febrero de 1873 hasta el 22 de Mayo del mismo año, durante el cual vivió y rigió en España la Asamblea Nacional.

¡Cuánta grandeza histórica encierran las páginas en las cuales se relata nuestra vida política en aquellas jornadas imborrables! Qué enorme fuerza dramática tiene la existencia de España en aquellos 42 días! ¡Qué indescriptible emoción produce el repasar los sucesos de aquel período grandioso de la vida de nuestro pueblo!

En muchas ocasiones, por motivos muy distintos, pero especialmente al analizar los hechos externos y formales que determinaron la instauración de la República en España, hemos leído

do con devoción fervorosa aquellos actos magníficos realizados en las Cortes los días 10 al 14 de Febrero de 1873. ¡Qué poco se medita ahora sobre ellos!

Hace ya más de 30 años que por primera vez leímos el Mensaje llevado por el caballero y noble Amadeo de Saboya al Congreso adjudicando la Corona que le había ofrecido el voto nacional, y desde aquella vez conservamos indelebles, como grabados con fuego en el alma, unos párrafos todo lealtad del histórico documento.

Habla Amadeo con pena vivísima de los males que destruyen el corazón del país por la división de opiniones, porque todos invocan el dulce nombre de la Patria, peleando por su bien le producen daños para los cuales él, Amadeo, no sabe encontrar remedio. Y dice: «Lo he buscado ávidamente dentro de la ley y no lo he hallado. Fuera de ley no ha de buscarlo quien ha prometido observarla».

Diffícilmente se pueden legar a un pueblo más bellas sentencias ni más profundos consejos. Aquel rey sin tacha, gran ciudadano, nos dejó a todos los que queremos meditar sobre esas magníficas palabras una orientación insustituible. Buscar en la ley y por la ley remedio a nuestros males, no saliéndose nunca de ella, menos quienes han prometido observarla.

UNO.

El Inspector general del Secretariado Nacional Agrario, hace declaraciones

Días pasados tuve el gusto de hablar con el señor Urrutia el leader del agrarismo andaluz, sobre el momento político y la posición que tomarán las fuerzas agrarias. Poco explícito ha querido mostrarse, esperando los acontecimientos que se han de derivar con la Asamblea Agraria que se va a celebrar en Madrid el 16 del corriente; pero siempre consecuente con esta redacción en la que contamos con él como asiduo colaborador, le hemos hecho las siguientes preguntas que no dejan de tener interés:

Amigo mío: no pensaba hablar más sobre agrarismo hasta después de ceda la Asamblea Agraria; pero ¿cómo he de dejar de complacer a usted, al amigo, al veterano del periodismo, con quien estoy tan compenetrado? Así es que de adelantarle algunos puntos sobre este particular.

ACTUACION DEL SECRETARIADO.—Ya en mi último artículo expresé que esta institución hoy la forman doscientos cincuenta mil afiliados; es neutral en materia política, pero sí declara su afirmación rotunda y clara de fe «agraria»; es decir, que independiente de la ideología de sus asociados, ha de defender los intereses agrarios para nosotros sagrados y solicitar del Gobierno la representación por clases y profesiones para que los agrarios tengan en todos los organismos, así administrativos como legislativos, voz propia, libre e independiente, de todos los partidos y banderías; nosotros haremos presente las justas reivindicaciones en sus distintas esferas y los beneficios que debe tener la agricultura.

Por esa razón, una numerosa comisión al frente de la que iba el Presidente del Secretariado, señor Roda, visitó al Sr. Presidente del Consejo de Ministros para expresarle que está al lado de todos los Gobiernos que protejan y, favorezcan los intereses de la agricultura, y si nuestra institución apoyó al anterior régimen, fue porque también favoreció al agr nacional y a éste si también continúa en el mismo sentido.

El Gobierno ante esta concisa muestra de nuestros sentimientos supo acoger con verdadera simpatía y prometió apoyar todas las justas peticiones que vinieran de nosotros. Prueba de esto es la consiguiente entrevista que tuvo la comisión con el ministro de Economía señor Wais, que le habló sobre importantes asuntos relacionados por los Consejos Agropecuarios atendiendo a las indicaciones de aquellos.

En estos momentos recibo esta car-

ta del ilustre general Sr. Conde de Xauen.

Por su contenido le ruego que tome nota de ella.

Complacémos a nuestro buen amigo transcribiéndola.

La carta en papel de luto y con el escudo de España y un timbrado que dice:

Madrid-28 de Febrero de 1930.

Sr. D. Vicente Urrutia.

Mi estimado amigo: en mi poder su atenta carta fecha 25 del actual, relativa al envío de socorros para los damnificados por los temporales del pasado año, y he de manifestarle, vey con simpatía cuanto con ello se relaciona, y corroborando las palabras del gobernador, el Gobierno, tan pronto como llegue a su conocimiento oficial tratara de resolver la injusticia, lo más pronto posible.

Suyo afmo. amigo q. e. s. m.
DÁMASO BERENQUER (Firmado)

Como han publicado los diarios locales la solicitud, ha sido llevada por el señor Gobernador, como así me lo expresó el día de su marcha. ¡Creame que estoy satisfechísimo cuando veo que esta justificadísima petición va a ser un hecho con este Gobierno. Las gestiones sobre este particular las he estado haciendo con el anterior Gobierno y obtuve los socorros de Arcos y Alcalá del Valle; prueba de estos trabajos fueron las dos entrevistas que tuve con el Sr. marqués de Estella cuando estuvo en Jerez, mis visitas al señor Poveda jefe de Negociado de la Presidencia del Consejo de Ministro cuando estuve en el mes de Agosto en Madrid y las que hicieron el Secretariado durante ese tiempo.

Entre otros asuntos que se han de tratar en la Asamblea que definitivamente se ha de celebrar el 16 del presente mes figuran los siguientes puntos:

PRIMERO.—En el orden fiscal y tributario la desgravación o reducción del cúmulo de contribuciones que pesan sobre el labrador, abrumándole con una carga superior a sus fuerzas, contributivas, implantando una severa política de austeridad y restricción de los gastos públicos y estudiando y preparando un sistema racional de impuestos, que modifiquen sustancialmente al vigente, que absorbe más de la mitad de las ganancias del labrador sin saberlo éste en infinidad de casos.

SEGUNDO.—En el orden económico-social: una mayor difusión del Crédito Agrícola; más rapidez y amplitud para los préstamos colectivos a Sindicatos; descentralización del Crédito Agrícola puesta en prácticas de

nuevas formas de crédito; política de parcelación de latifundios; régimen corporativo inspirado en la justicia y la paz social.

TERCERO.—En el orden administrativo y civil: implantación rápida y sana de los Consejos Agropecuarios provinciales, llevando a ellos la administración de la Agricultura provincial. Acceso de los agricultores a los Consejos municipales; representación directa en las Diputaciones y organismos legislativos y consultivos de la nación.

CUARTO.—La Caja Rural Central: esto es de suma trascendencia, pues al organizarse han de facilitar a los Sindicatos que vayan creando nuestros delegados los préstamos con la máxima rapidez y facilidad, y a fin de que sin espera y sin deberlo a nadie en los pueblos donde actúe el Secretariado tenga sus organizaciones dinero, y lo que esto trae: fuerza y riqueza.

Una vez que le he hecho este avance confirmará mis apreciaciones, y desde estas columnas animo a todos los asociados para que vaya el mayor número, y en particular a los damnificados del Puerto de Santa María, Puerto Real, Rota, Medina Sidonia, Chiclana y Chipiona para que fueran todos a saludar al Sr. Presidente del Consejo de ministros, que en tan buena disposición se encuentra con sus peticiones, pues es el momento oportuno, y allí se reunirán con los miles que de toda España concurrirán, y han de oír al elocuentísimo apóstol del agrarismo, Sr. Roda, que con hechos sabe practicar sus ideales, como el hacer una parcelación en Antequera en una finca de su propiedad, y tengo la seguridad de que ninguno se ha de arrepentir.

A esta pregunta que me hace—nos habla el agrarista—dice el miembro de la Acción Nobiiliaria a la que desde hace algunos años me honro en pertenecer y suscribo en todas sus partes la valiente carta que ha escrito el señor Conde de Moriles a los presidentes de la Diputación de la Grandeza y Acción Nobiiliaria señor marqués de Santa Cruz y duque de Almenara Alta, protestando de la conducta de esa minoría que trata de empalidecer la noble aureola de nuestro soberano, el que siempre ha sabido cumplir sus deberes como Rey, el que ha sabido consolar las deventuras de las clases humildes con su corazón magnánimo. Recuerdo de una de mis temporadas en la Cortes, mucho me estimuló ver, como el día de su santo se acordaba de las indigentes familias de la Conferencia de San Vicente de Paul, donando 25.000 pesetas. El que no le asustan los avances democráticos porque dentro de la Monarquía no es óbice que gobiernen los socialistas, el que quiere llegar a su Patria como muy bien decía el exministro señor Calvo Sotelo, en su contundente carta una ciudad universitaria y en donde la representación de todas las repúblicas americanas y sea el foco en donde irradian todas las manifestaciones de nuestra grandeza y aparte de las altas dotes de S. M. Don Alfonso XIII, la Monarquía es consustancial en nuestra Patria, es la base de nuestra nacionalidad, que esta se formó y fortaleció en nuestras épicas luchas, por defender nuestro suelo y prueba de la hecatombe que sufriría nuestra nación si cayese, que allí vemos la cotización de nuestra moneda, descendiendo sólo ante las algaradas, porque saben que el cambio de régimen traería consigo el encumbramiento de unos pocos y el empobrecimiento del pueblo cuando nuestros medios de vida fueran elevados. Porque la adquisición de los productos del extranjero se compraron a precios insospechados y trajo unido, un desequilibrio económico que las clases pobres sufren las consecuencias; y para terminar, repasen la Historia de nuestra República, que fué el caos, estando propicios a perder nuestra independencia nacional, y lo más negro de ella fué ese lapso de tiempo que por fortuna derrumbó por los mismos que la trajeron.

Antes de acabar quiero expresar a usted, que el pasado sábado envié un telegrama a Palacio reiterando mi adhesión incondicional, porque estimo que es justísimo hacerlo y que por la prensa, conocerá los millares que está recibiendo de toda España, y esto va a hacer, una reacción que ha de expresar los sentimientos monárquicos de los españoles. Terminamos nuestra charla con el Inspector general del Secretariado agradeciéndole mucho sus interesantes manifestaciones y haciendo votos por el éxito de la Asamblea Nacional.

UN PERIODISTA

Los niños, los petos y los protectores de animales

Por JUANITO PUYAZO

Los aires nuevos en la política, han traído la consiguiente renovación en muchas cosas. Todo el mundo pide que las cosas vayan al cauce lógico que llevaban.

Y los que escribimos de toros, ¿no tenemos nada que merezca protestarse y pedir la derogación?

Yo creo que sí. Hay muchas cosas que deben volver a su estado primitivo, por que fué una gran equivocación el reformarlas.

Claro que el que esto escribe, no ha esperado a que caiga la dictadura para protestar de lo que debía. No hace mucho que refiriéndonos a la disposición prohibiendo la entrada de los menores de catorce años a las corridas de toros y novillos, hacíamos ver, el absurdo de tal prohibición. Lo mismo ocurrió cuando los petos. Otra de las cosas peores que se les puede haber ocurrido implantar en la fiesta de toro.

Insistimos en ella, como es lógico. Hay que derogar esa disposición que podría estar hecha con buena fe, pero que no debe continuar, por que buena fe no quiere decir acierto ni mucho menos.

Cuando vá un pequeño a la plaza es por que lo lleva alguien de su familia. Un chico no dispone de dinero para asistir a un espectáculo tan caro.

Y los pocos que van, aprenden mucho más que viendo jugar al futbol. El futbol es para «jugar». Los toros, es para «ver torear».

En los toros se aprende a embriagarse de arte cuando lo hay. A ser hombres y defenderse del peligro cuando existe. Se aprende también a ver como la inteligencia del y el arte triunfa sobre la brutalidad, sobre la fuerza.

«Cuando va a aprender un niño en un campo de futbol lo que en una plaza de toros? ¡Si hasta el público es mucho más correcto, más cortés, más amable que el que acude a los campos de futbol!»

¡Si ya no tiran ni almohadillas, que no hacen daño!...

¡Es necesario derogar esa disposición!!

Los petos. ¿Para qué sirven los petos? Para poner en peligro constante la vida del jinete y del torero, Y, además, el caballo sufre más, porque lo que se consigue con ello es alargar el sufrimiento.

No es que seamos inhumanos con los irracionales. Pero no hay que ser tan sentimental. El caballo habrá dado de sí todo lo que quiera, pero al llegar a esa vejez y encontrarse en los huesos, una muerte rápida le libra de mucho dolor. Con los petos pasan años y años sufriendo. Y al fin, tarde o temprano, mueren de mala forma.

Aparte de todas estas razones, si miramos las cosas bajo el punto de vista que lo ven algunos pusilánimes que pidieron para librar a los animales de la cornada, tendríamos que dejar de comer pollo, conejo, ternera, vaca y hasta pájaros fritos, por no hacer sufrir a los animales al matarlos.

Estoy seguro de que ninguno de esos protectores de seres irracionales, sufre cuando muere una pata de conejo o se come unos sesos de ternera.

Cuántas conozco yo que propagan la protección a los animales de una manera excesiva; tienen en su casa un perrito al que le dan bizcochos para desayuno, y luego no saben hacer una caricia a un niño extraño, aunque sea de la lavandera de la casa, y menos le socorren con un pedazo de pan.

Hay que dejarse de sensiblerías y decir todo esto como se siente.

Nosotros, que no acostumbramos a mordernos la lengua para no hablar como hacen otros, decimos las cosas como las sentimos. Y creemos que nos asiste la razón.

¿No ha llegado la hora de decir la verdad sin vestiduras de ninguna clase? ¡Pues ahí está!...

Los compañeros «El Timbalero», «Don Nino», «Rodabalito», Pepe Romeo, Alfonso, Alcázar, «Chavito», Palacio Valdés, Corintos (Oro y Plata), «Jerezano», Rafael y tantos otros que influyen con sus hábiles plumas en la opinión, en las empresas, en los toros y en las autoridades, se deben desprender del silencio protestando de todas estas cosas que van contra la fiesta, que pese a todos sus detractores, no se acabará nunca.

El locutor de la emisora P. C. J. viene a España

Todos los radioyentes españoles escuchan asiduamente las emisiones de esta famosa estación de onda extracorta PHILIPS P. C. J. de Eindhoven (Holanda), pero raro será el que conozca la persona del locutor. Su voz que ya es familiar, se oye hasta en el más apartado rincón de la tierra.

El Sr. D. Eduardo Startz, que es el locutor a que nos referimos, viene a España; admirador de nuestro país, desea conocer personalmente a los radioyentes españoles, y en diversas conferencias que con motivo de su viaje quiere dar, explicarles en lenguaje sencillo y familiar los detalles técnicos de la emisora, de tal forma que todos puedan comprender su funcionamiento; nos explicará como y de que forma se logra confeccionar programas atrayentes; en una palabra todo el complicado mecanismo interno indispensable para que las emisiones sean gratas al radioyente.

A nosotros a su vez, nos proporcionará la satisfacción de oír su voz, cual si estuviera ante el micrófono, y poder observar ante la proyección de la película, el funcionamiento de toda la parte técnica del complicado mecanismo de una estación de radio. La fecha de la conferencia se publicará en la prensa.

DEL CARNAVAL

EL TE DEL ATLÁNTICO

Para librarse de los rigores del día, viento y frío, el público elegante, conocedor de las grandes atracciones del Hotel Atlántico, se refugió en sus salones convencido de que le esperaba una agradable tarde.

Y acertaron cuantos así pensaron, pues el «te dants» extraordinario, conmemorativo del tercer día de Carnaval, fué el más animado de la temporada.

Se consumieron grandes cantidades de confettis y serpentinas.

Resistieron las familias de Raviua, Garrido, Sanderson, Sánchez Estévez, Montoto, marqueses de la Vega de Sagra, Pemán (don José M.ª y don César), Vallejo, Alvarez Ossorio y Cuadrado, Alvarez Ossorio y Bensusan, Seris, Súnico, Cervera, Jiménez Alfaro, Posada, marqueses de Casa Recano, Mac-pherson, Domínguez, Márquez, Hidalgo; Camargo, Gallardo, Beltrami, Gil de Sola, Marengo, Sanchiz, Huertas, Cagigas, Sicre de las Casas, de la Rosa, Iturrate, Muñoz Valcárcel, Vial, Nuche, Aranda, Díaz de Vargas, Posada y Martín.

Hubo sorteo de regalos, correspondiendo los primeros a don Benito Celler y a la bella y elegante señora de Iturrate.

El número de muchachas bonitas era incontable.

Se hablaba con entusiasmo de la comida a la americana para la noche del próximo sábado, en la que los asistentes serán obsequiados con caprichosas curiosidades carnavalescas.

EL BAILE DEL MERCANTIL EN EL GRAN TEATRO

Parecía lógico que los bailes del Centro Mercantil en su tercer día perdiesen animación, ya que los cuerpos se hallarían maitrechos por las diversiones pasadas; pero anoche nos convencimos que para la gente joven no hay lógica ni cansancio.

Ante la agradable perspectiva de una fiesta animada y suntuosa desaparecen las molestias físicas.

Renunciar a un baile al que acude un público distinguido y muy numerosas señoritas, es un sacrificio que los jóvenes no pueden realizar.

La concurrencia fué anoche numerosa.

La sala y galerías del Gran Teatro fueron testigos de las más formidables batallas de papelillos y serpentinas.

Las más lindas muchachas y las más vistosas y elegantes toilettes.

A las tres de la madrugada terminó la gratísima velada.

Para el baile final de esta brillantísima serie que ha de celebrarse en la noche del próximo domingo, se prepara una artística y muy bonita piñata.

Tenemos entendido que los asistentes han de quedar admirados de dicha piñata, que constituirá una obra de arte según nos aseguran.

Portaplumas: Cerón, Columela, 23.—Dunque de Tetán, 15.—Teléfono, 1.780.

Los obreros visitan la Exposición de Sevilla

En varios trenes del día 3, han llegado a Sevilla ochenta y uno obreros y empleados, que estarán allí hasta el día 13, para aprovechar las lecciones que les ofrece la Exposición y apreciar los progresos de la ciudad.

Todos ellos disfrutan, a este fin, de «bolsas de viaje» concedidas, en concurso, por el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras a obreros que han hecho aportaciones voluntarias en el Régimen de Libertad subsidiada o en el de Retiro obrero obligatorio.

Este es uno de los procedimientos adoptados para estimular la previsión en los obreros hasta llegar a crear la costumbre social de las aportaciones voluntarias en los seguros sociales.

La expedición ha sido organizada por el Instituto con la ayuda de sus cajas colaboradoras y, en especial, con la de la Caja de Andalucía Occidental. La Dirección y Comité de la Exposición han atendido con eficaz simpatía a cuanto les cabía hacer o autorizar en la organización de esta visita.

Peregrinación de Vitoria a la representación de la Pasión en Oberammergau

Aunque tienen una difícil contestación la infinidad de preguntas que estamos recibiendo sobre lo que son y representan las representaciones de la Pasión en Oberammergau, podemos decir sin temor a equivocarnos, que han nacido como el fruto de una exaltación del arte y el culto a la religión de un pueblo que, adorando ambas cosas, ha querido proclamar ante el mundo sin temor al ridículo, sus ansias de fe y de arte, presentando estas exhibiciones que a pesar de estar interpretadas por rústicos campesinos y humildes gentes del pueblo, pues para nada intervienen en ellas los artistas profesionales, resultan de una perfección inexplicable.

Para informes, folletos e inscripciones en la administración de este periódico.

El baile de anoche en la Casa de Galicia

Brillante por todos conceptos resultó el baile celebrado anoche en la simbólica Sociedad «Casa de Galicia».

En sus hermosos salones se dieron cita distinguidas familias y bellísimas señoritas, que con su presencia daban gran realce a la agradable reunión.

Hubo «renidísimas» batallas de serpentinas, y el sexteto musical que dirige el maestro don Rafael Rey Cabilla, no cesó de interpretar los baillables más de moda, que fueron secundados por numerosas parejas.

Muchas de las señoritas asistentes se tocaban con el clásico mantón de Manila.

Se hacían muy favorables comentarios de que los bailes de la «Casa de Galicia», obtienen gran éxito y su demostración se ha visto bien palpablemente en los tres celebrados y que con tanto entusiasmo organizó la Comisión de Fiestas, cuya presidencia ostenta con general beneplácito nuestro buen amigo don Manuel Freire Costas.

La animación no decayó hasta bien entrada las horas de la madrugada.

Toma de posesión

En atento B. L. M. nos comunica don Juan Lahera Arana, haberse posesionado del cargo de Presidente de la Unión Patronal Gaditana.

Agradecemos esta atención y deseamos toda clase de acierto al Sr. Lahera en el desempeño de su cometido.

Apostolado del Beato Diego José de Cádiz

Limosna recibida de una familia bienhechora, 5. pesetas.

Para más comodidad de los devotos pueden entregar sus limosnas al señor Cura de San Antonio, pudiese ahorrar el trabajo de subir escaleras.

Aventuras, inventos y mixtificaciones de Silvestre Paradox, por Pío Baroja.

OLIBET
MARIA
PENITERIA
LAS MEJORES GALLETAS

MARIA Sin rival
Imitada, nunca igualada.

CINE SALON

Anoche se estrenó en este cine la película marca Paramount, titulada «Ja-ventu» cinta que fué del agrado del público.

El sábado será estrenada la sensacional film última creación de Lon Chaney titulada «Los antros del crimen».

También se anuncian para muy en breve la superproducción «El Suceso de anoche» por Nicanor Villalta y «El Príncipe Estudiante» por Ramón Navarro.

TEATRO DE LAS CORTES

El viernes debuta en este teatro la reina del couplet Pilar Escudero con la pareja ganadora del premio de campeón de bailes en España.

La empresa Almizas ha contratado a la grandiosa atracción Hermanas Gómez.

NUEVO EQUIPO DE FUTBOL

Los toreros isleños Chanto, Leopoldo Blanco, Cordones, Bonfante, Mera, Gonzalito, Riverita y otros hasta once han formado un equipo de futbol y diariamente se entrenan a las órdenes de un entendido sportman.

Próximamente jugarán un amistoso partido con el equipo de aprendices de la Constructora Naval.

RODRIGUEZ MARTIN.

CUENTO

El baile de Carnaval

El bueno de Rodríguez se frotó las manos de gusto. Un plan fantástico para Carnaval: el gran baile de máscaras. Lo malo era su mujer. Pero ya estaba todo previsto. Como él, gracias a su vigilante cónyuge, no había logrado adquirir la costumbre de salir por las noches, si no era con ella del brazo al cine de tarde en tarde, no tuvo más remedio que apelar a la enfermedad de un amigo del alma, a quien no podía abandonar en tal trance. Y un par de noches antes del gran baile, empezó a entrenarse, para despatarrar, en las nocturnas salidas.

—¿Qué tal sigue tu amigo?, preguntó su mujer.

—Mal, muy mal; agradeció mucho anoche mi visita —, respondió Rodríguez.

—Bueno, pero no quiero que vuelvas tan tarde. Puedes acatarrarte y...

—Mujer, es una obra de caridad y un deber de amistad. El se encuentra solo, y como no puede conciliar el sueño, le gusta que le hagan un rato de tertulia los amigos.

—¡Pobre Peléez! —, insinuó su mujer.

—Sí, una lástima de muchacho.

—Y hace mucho que falta a la oficina?

—Lo que va de mes.

Y quedó colgando el diálogo, uno de esos diálogos sin importancia, habidos entre marido y mujer, cuando, al parecer, no hay pendientes graves problemas y son fuentes de enlace del tedio cotidiano en una de tantas casas, que, como la de los señores de Rodríguez, alberga a un marido zafio y a una mujer impertinente y dominante.

Por esta razón, la treta preparada tenía para él un prestigio de epopeya, tanto más cuanto acababa de responder maravillosamente a las insistentes y conmisericordias preguntas de su señora sobre la grave enfermedad del amigo. Era como una sesión de esgrima ganada a punta de florete, o un número de circo, cuando el malabarista lanza al aire los platos sin romperlos. La conciencia de este ante-triunfo le maduraba el gozo, como una breva al sol.

Por su parte, la señora de Rodríguez no necesitaba más. Había dado la oportunitad casualidad de que aquella misma mañana se cruzase sin ser vista, con el enfermo Peléez en un tranvía. A punto estuvo de soltarlo todo y abrir las cajas de los truenos. Pero ella también tenía ganas de divertirse a su modo y se contentó con decir ladamente, ayudando el desvaído diálogo:

—¡Mira que también es oportunitad! Tener que asistir a un enfermo, precisamente esta noche, que yo qui-

siera me llevase al baile! — y miró fijamente a su marido.

Rodríguez sintió como un pinchazo en parte blanda, se mordió aturdidamente los labios y contestó como pudo:

—Ya lo ves, querida; pero el deber es el deber; imagina tu a donde iría yo más a gusto que contigo. Tiempo tendremos de divertirnos. Por otra parte, los bailes de máscaras no son nada recomendables. Seguramente te aburriría.

—Sí, es verdad; seguramente me aburriría —, asintió resignada.

Terminó la cena. El distribuyó unos besos y unos mimos en el rostro afligido de su cónyuge y terminó:

—Vaya; me voy a ver qué es del pobre Peléez.

Cuando se encontró en la calle respiró:

—Estr mujer, parece que se lo dicen al oído. ¿De qué había mentado el baile? —, murmuró entre dientes.

Se dirigió al Gran Teatro. Un letrero luminoso alegraba la portada, sobre los abigarrados colorines de los disfraces. Entró precipitadamente como quien arriba a un puerto de salvación. Hacía ya un rato que sus amigos le esperaban. Como que era el punto fuerte de la juerga. No era en vano. El bueno de Rodríguez cumplía estrictamente la misión de ser la diversión de sus compañeros, como ocurre siempre con el má tonto de cada tertulia.

—¡Ya está aquí el gran Rodríguez!

—¡Viva Rodríguez!

—Chico, ni que hubieras tenido necesidad de enviudar para morir!

Le abrumaron de bromas, con golpes en la espalda. Cuando hubo reposado su dicha, replicó triunfador:

—Trabaja lo he tenido, pero se tragó lo de Peléez.

Y allí estaba también Peléez, en el palco, con una jamona, mientras la orquesta solaba a caño libre todo el repertorio vulgar y simiesco de los charlestones. El mujerío, la lluvia de «confetti», el tejido de las serpentinatas, los gritos descompasados, el ardor de las botellas, la música, el torbellino, en fin, levantado en medio de aquella vida sumisa, hicieron de Rodríguez el héroe de la joanada entre los amigos... y entre las lindas mascaritas.

Pero hubo una, tan insistente en el tiroteo de serpentinatas, que no le costó mucho llevarla al palco, donde la disfrazada, le gastó mil bromas con fingida voz y arrumacos zalameños, tanto más sugestivos, cuanto que se mantuvo impertinente en no descubrir su rostro. Le llamó por su nombre, amenazándole entre bromas con contárselo todo a su mujer; le dió las señas de su propia casa, de su oficina y cien otros detalles privados que al pobre Rodríguez le pusieron en trance de congoja. Sólo se aplacó la desconocida máscara cuando, a cambio de su silencio, compró el reloj-pulsera de Rodríguez. Entonces se ausentó misteriosamente. Pero el pobre Rodríguez ya no pudo divertirse. Los amigos reían a carcajadas.

Cuando horas después llegó a su domicilio, se asomó de puntillas a la alcoba de su mujer. ¿Habría sido ella la mascarita? ¿Le habría seguido los pasos? Imposible; dormía profundamente. Un poco más calmado, entró en su habitación. Quedó estupefacto como si le hubieran clavado al suelo. Allí sobre la cama, brillaba su reloj de pulsera. Estuvo a punto de caer desmayado.

A la mañana siguiente, fué el verdadero baile de piñata; platos, sopas, cuadros y jarrones...

El bueno de Rodríguez, — hecho una auténtica máscara, convertido en ovillo de vendajes la cabeza, por donde sólo asomaba un ojo y la nariz, — juró por la salud de su amigo Peléez no olvidarse en los días de su vida del gran baile de Carnaval.

LOPE MATEO.

COSAS QUE PASAN

FALLECE AL CONDUCIRSE AL HOSPITAL

Juana Notario Puyana, que habitaba en San Félix, 10, conducía en brazos por la calle Dr. Ramón y Cajal, a la

Batería de Cocina S. A. L.

niña de 13 meses, Angeles García Castañeda, que sufría alferecía, falleciendo dicha criatura al llegar al Hospital Mora.

En dicho centro benéfico diagnosticaron que falleció la niña a consecuencia de un ataque cardiaco.

Era hija de Manuel y Mercedes, que habitan en Pasquín, 18.

Personado en el hospital de referencia el señor Juez del distrito, dispuso que el cadáver de la infeliz criatura fuera trasladado a su domicilio.

LA IMPRUDENCIA DE UN NIÑO

El niño de 6 años, Manuel Fernández, que habita con sus padres en el número 1 de la calle Plocia, trató su birse por la trasera del carro folio 632, conducido por su propietario, Angel Aguilera, con tan mala fortuna, que se cayó de aquél.

Conducido al Hospital de San Juan de Dios, fué asistido de contusión y erosión en la cara anterior de la pierna derecha (pronóstico leve).

esmaltada, premiada con medalla de oro en la Exposición Internacional de Barcelona

Pedid en todas las buenas ferreterías las marcas de la Sociedad Anónima LAVIADA (Asturias)



Pedid siempre la mejor batería de cocina **MARRON-GRIS**, marca **TRES CHIMEEAS, ROJO-CORAL** y **TERRACOTA** marca **KET-TV** es la universalmente apreciada

De venta en el **Bazar Inglés** y principales ferreterías

El coche no se detuvo expresamente en una taberna de bebidas, como dijeron sus ocupantes, sino que fué parado por el guardia núm. 56 que le llamó la atención al chofer por caminar sin bocinear y con las luces de población apagadas, en cuyo preciso tiempo para que también lo haga llegar hasta el señor Alcalde para su conocimiento.

Sabemos por último que el señor Arias Vila ha oficiado al Jefe de la guardia urbano para felicitarle por el comportamiento del guardia municipal número 56, Miguel Alvarez Rodríguez que tan digno de elogio es y al mismo tiempo para que también lo haga llegar hasta el señor Alcalde para su conocimiento.

Monólogos

Para señoritas y caballeros. Propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en tetras de Giros Mutuos o en sellos de Correos de 25 céntimos, a la Contaduría de la Real Academia de Declamación, en calle Zorrilla número

Obras que se publican

en la colección Estampa al precio de 1,25

El negro que tenía el alma blanca, por Alberto Insúa.

El tributo de las siete doncellas, por Francisco Camba.

La aldea perdida, por Armando Palacios Valdés.

Un hombre visto por dentro, por Rafael López de Haro.

Marta y María, por Armando Palacio Valdés.

La Mujer, el Torero y el Toro, por Alberto Insúa

De venta: ESTABLECIMIENTO CERON.— Duque de Tetuán, n.º 15.—Cádiz.

Revisión de la obra dictatorial

Granada. Se comenta vivamente el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de que una comisión de concejales realice una detenida revisión de la labor hecha por la Comisión Permanente de la Dictadura.

Intentaran batir reco d mundial

París.— Llegaron a Perpignan el aviador Prevost y el teniente de navío París para hacer las pruebas de los siguientes records mundial para hidroaviones:

Velocidad sobre 100 kilómetros, con 1.000 y 2.000 kilos de carga. Sobre 500 kilómetros, con 500, 1.000 y 2.000 kilos. Sobre 1.000 kilómetros, sin carga y con 500 kilos. Altura con 1.000 y 2.000 kilos de carga. Distancia en circuito cerrado 4 duracion.

El aparato será un hidroavión Latecoere 28, con motor hispano de 650 caballos.

Las pruebas se realizaban en la base de hidroaviones de Perpignan, conocida por La Salam, que es donde están instalados los talleres de la Compañía Aero postal para los hidroaviones destinado a las diversas línea de ultramar.

Dr. GILARDON
Consulta Médico-Quirúrgica, de 2 a 4
Isabel la Católica, 2

CRONICA TAURINA En el Gobierno Civil

EL FESTIVAL DE SALAMANCA

En el festival que se celebrará el día 9 en Salamanca, a beneficio de la Mendicidad, además de Nacional, Isidoro Alvarez, García Encinas y Victoriano Laserna, tomará parte Félix Rodríguez II.

Es muy posible que intervengan también en el festival Nicanor Villalta, los hermanos Lagartijo y algunos otros coletudos que invernan en Salamanca.

EL ARRENDAMIENTO DE LA PLAZA DE ARLÉS (FRANCIA)

En la Alcaldía de Arlés se ha celebrado la subasta o concurso para el arrendamiento de sus «Arènes»; acudieron varios licitadores, adjudicándose la plaza por cuatro años, hasta fines de 1933, al antiguo torero y empresario M. Pouly (padre), el cual está animado de los mejores deseos para sostener el crédito que siempre tuvo este circo.

Inmediatamente salió M. Pouly para Madrid y Sevilla, y según noticias, lleva contratadas varias novilladas y una primera corrida de toros que se celebrará el 13 de Abril con seis de la ganadería de Encinas para Vicente Barrera, Bienvenida y otro espada francés no designado aún.

UNA SILBA QUE PRODUCE MÁS DOLOR QUE UNA HERIDA

Acababa de enumerar «Frascuelo» a sus amigos, sus diversas cogidas, y uno de ellos le preguntó:

—¿Qué herida es la que le ha producido a usted más dolor?

«Frascuelo» le contestó inmediatamente:

—Aquella que me obligó a no torear en la plaza de Madrid durante mucho tiempo.

Aludía «Frascuelo» el propósito que hizo una tarde de no torear en la plaza de Madrid por haberle silbado el público injustamente en la faena y muerte de un toro.

LO QUE PIDE UNA PEÑA TAURINA

La Peña Taurina Canet, de Almería, ha dirigido al ministro de la Gobernación, el siguiente telegrama:

«Madrid.—Sr. Ministro de la Gobernación.—Estudiada con todo detenimiento, limpios de prejuicio la Real Orden prohibiendo asistencia a los toros niños menores de catorce años, hemos llegado a la conclusión que encierra gravísima trascendencia para nuestra hermosa fiesta nacional y creemos un deber de aficionados coadyuvar con todos los Centros y Agrupaciones Taurinas de España al suplicarle la anulacion de la citada Real Orden. Respetuosamente, Peña Canet.»

VERDADES.

El más exquisito de los cigarrillos: EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.

VISITAS

Visitaron esta mañana al Excelentísimo Sr. Gobernador Civil, en su despacho oficial, los señores siguientes

Don José Arias Vila, juez de Instrucción.

Don Leonardo Rodrigo Lavín, decano de la Facultad de Medicina.

Don Enrique Goded, y Don Manuel Díez.

También visitaron al señor la Rosa, el Capitán General del Departamento Excmo. Sr. D. Eusebio Sánchez, con su ayudante, y el Gobernador Militar de la plaza Excmo. Sr. D. Andrés Saliquet, con su ayudante.

POR LOS PUEBLOS

REYERTA

En Arcos y encontrándose embriagados, cuestionaron los individuos Antonio Moreno Avecelle, de 26 años y José Morón Martos, de 62 años.

Resultando el primero con erosiones en el pómulo derecho y labio inferior.

CANAS



Conseguireis obtener el primitivo color natural del cabello usando el preparado

RHUM QUINA MELIS

maravillosa creación científica, única hasta hoy conocida

De venta en Droguerías y Perfumerías

De San Fernando

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad su primer hijo, un robusto niño, la joven señora doña Ana García Movellán, esposa del comandante auditor de la Armada don Eloy Escobar de la Riva.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran bien de salud.

Felicitamos a los padres y abuelos señores de García Movellán y Roche, don José, por este acontecimiento familiar.

VIAJERO

Regregó de Sevilla después de haber prestado sus servicios durante un mes en el pabellón de la Constructora Naval el ordenanza de dicha sociedad en ésta don Gabriel Bueno Gutiérrez.

ENFERMOS

Guarda cama con pertinaz dolencia el señor don Benjamin López Lefebvre, director de la Constructora Naval.

También se encuentra enfermo con la gripe nuestro estimado compañero en la prensa don José María García Bozano.

Deseamos el más pronto alivio de los enfermos.

La dicha y la salud.
Una joven anémica no puede desposarse con la alegría y el optimismo que son las características de la mujer fuerte.
El mejor remedio contra la debilidad, la clorosis y la inapetencia es el poderoso reconstituyente
HIPOFOSFITOS SALUD
Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid «JARABE SALUD» para evitar imitaciones.

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

El "impulso" y los "gusanos"

Sin pretendernos más avisados que los restantes; sin ánimo de subir a cátedra alguna; sin rebasar, consiguientemente, el nivel de nuestra modestia, de nuestra insignificancia, bien conocida desde el momento en que es conocida de nosotros mismos, queremos expresar una extrañeza que insistentemente venimos haciendo días padeciendo, respecto a la interpretación casi general recaída sobre el discurso pronunciado por el señor Sánchez Guerra en el Teatro de la Zarzuela, especialmente en lo que afecta a la frase "el impulso soberano" y a la de "servir a señores que en gusanos se convierten".

De ambos recuerdos literarios, se han sacado deducciones, consecuencias e interpretaciones adversarias a la persona del rey, que a nosotros, con toda ingenuidad lo decimos y aun exponiéndonos a que se nos moteje de topas, nos sorprenden, ya que no logramos descubrir, ni la enemiga contra el soberano ni mucho menos el envoltimiento en las mismas de molestia personal de ninguna clase.

Aunque sin negar posible incurrir en error, queremos explicar: Las frases, no son frases sueltas sin ilación ni referencias a conceptos anteriores, sino, contrariamente, frases embutidas en el largo cuerpo de un discurso extenso, con el cual las leyes de la crítica y más las de la hermenéutica, tienen que relacionarlas.

Estamos, sin duda alguna, ante un discurso de exaltación constitucional, que no culmina en la décima de Góngora, ni en la estampación del concepto de San Francisco de Borja hecha por el duque de Riva en el cuadro de Moreno Carbonero, sino en el párrafo en que declarándose el orador monárquico constitucional parlamentario, dijo que en la duda se quedaría sólo con los apellidos. Ahí encontramos nosotros, la exaltación constitucional parlamentaria médula del discurso. Todo lo restante, no son sino consecuencias epistémicas, que pasadas por el tamiz de la crítica, no significan sino nuevos corolarios del tema principal.

Definida por el orador su disconformidad con la Constitución del 76, evidentemente por ausencia en ella de sustancias democráticas indispensables, incluso para que la propia irresponsabilidad de la Corona, sea algo más que unas letras matadas por la misma intensidad de las facultades que luego le confiere el mismo texto jurídico, se desprende el deseo de una Constitución, de una idealidad, a la que servir que, cual la de San Francisco, no se convierta en gusanos. La frase, por tanto, no es, en este sentido, tal como nosotros la leemos, sino un apartamiento de la servidumbre hacia el hombre, que determina siempre la soberanía compartida, en ventaja de la servidumbre a la soberanía del pueblo encarnada en el servicio a una Constitución así orientada, que es de la que únicamente puede desprenderse la exacta irresponsabilidad de la Corona, tanto más deseable, cuanto más monárquico sea quien la desee.

Mientras la soberanía esté compartida; mientras la ley fundamental política del Estado, permita a su jefe—rey o presidente—, poner el veto a las leyes votadas en Cortes, disolver el Parlamento, elegir los ministros libremente y sin atención al poder parlamentario con que comparezcan, siempre se podrá decir—de lo plausible y de lo censurable— que "fue el impulso soberano".

De todo lo cual, con la torpeza que quiera achacársenos, pero con absoluta buena fe, desprendiéndonos, que ni los gusanos debieron querer referenciarse a otra cosa que a la condenación del posible poder personal en favor del constitucional, ni el "impulso soberano" podía ser aducido sino como una donosa forma de señalar la intervención peligrosa para la irresponsabilidad, que al jefe del Estado otorga la Constitución del 76.



Si los cristales de Acido úrico pudiesen verse!

Con qué avidez los pacientes se los arrancarían para librarse de sus dolores.

Aunque invisibles, allí están y el URICURE los disolverá eliminándolos con tanta eficacia como si se arrancasen con tenazas.

EL URICURE es el remedio seguro para todas las formas de Artrismo. Sale económico; no requiere ninguna dieta especial y es rápido en sus efectos.

Se cuentan por millares las personas que han conseguido el bienestar con sólo tomar el

URICURE
 La antídoto del Acido úrico.
 Eficaz en casos de:
 CIÁTICA GOTA
 ARENILLAS LUMBAGO
 REUMATISMO ARTRITISMO

dades cometidas en las obras del alantarillado realizadas en la capital.

El alcalde, señor conde de Halcón, después de escuchar la denuncia, dijo al denunciante que la repeticia por escrito para unirla al expediente que había de incoarse con tal motivo.

Un accidente de automóvil.—Robo en una joyería.—Sentencia absolutoria

Sevilla.—En la carretera de Arahal ha ocurrido un choque de automóviles

Uno de ellos era conducido por Antonio Jiménez Luque y del accidente resultó herido de gravedad el hijo del Alcalde de Arahal, Francisco Torres.

En una joyería de la calle del Marqués de Paradas, en esta capital, se efectuó un robo.

Los ladrones se llevaron alhajas y relojes diversos por valor de cinco mil pesetas.

En la causa seguida contra los hermanos Lloset por tentativa de estafa, ha recaído sentencia absolutoria.

Nuevo partido político en Lucena

Lucena.—Se ha constituido el partido social-democrático, en el que figuran trabajadores, ingenieros, abogados, médicos y otras profesiones.

Su lema es socializar la administración del Gobierno.

Se crea independiente de toda fusión a los partidos y principios que no sean democráticos.

Visitando al ministro de Estado

Madrid.—Durante la mañana de hoy visitaron al ministro de Estado el embajador señor Soler Guardiola, el catedrático señor Olariaga, la directiva del Ateneo de Madrid y otras varias personalidades.

Banquete a un nuevo Catedrático

Madrid.—Ayer tuvo lugar el banquete en honor de don José María Aguilar, por haber ganado la cátedra de Historia de España Moderna y Contemporánea de la Universidad de Sevilla.

El acto resultó lucidísimo, asistiendo numerosos catedráticos, escritores y muchas personalidades sevillanas residentes en Madrid.

Oreó el agasajo el ilustre escritor Américo de Castro y hablaron también don Pascual Olmedo y don Claudio Sánchez que tuvieron frases de elogio para el homenajeado, diciendo que el triunfo del Sr. Aguilar era el triunfo de la justicia.

Habló el agasajado agradeciendo las cariñosas y elogiosas frases que se le dedicaban.

La cuestión vitícola
 Madrid.—Parece ser que en vista de que el Gobierno francés persiste en no modificar los tratados vitícolas con España, los industriales proyectan celebrar una asamblea el día 9 de Marzo para pedir al Gobierno español la denuncia de los tratados con Francia.

El general Weyler sigue en idéntico estado de gravedad

Madrid.—Según el dictamen de los médicos que asisten al ilustre capitán general Weyler, este se encontraba hoy en igual estado de gravedad que ayer.

Después de herir a su amante se suicida arrojándose por el balcón

Madrid.—Se ha suicidado arrojándose a la calle desde el último piso de la casa número 4 de la calle de Ministerio, donde habitaba un individuo de bastante edad, que resultó muerto en el acto.

Por si aun tuviera vida, el suicida fué conducido a la Casa Socorro del Centro donde no se hizo necesaria la asistencia facultativa por haber fallecido.

Pocos momentos después se presentó también en la mencionada casa de Socorro una mujer llamada Asunción Sánchez que se encontraba herida.

Parece ser que el suicida que se llamaba Cruz González, golpeó e hirió a la citada mujer con quien hacia vida marital concibiendo en vista del hecho los fatales propósitos.

Los periodistas recibidos por el ministro de la Gobernación.—Les habla de que la huelga de Sagunto ha entrado en franco arreglo.—Tranquilidad absoluta en toda España.—Conflictos sociales

Madrid.—El ministro de la Gobernación, general Marzo, recibió esta mañana a los periodistas, con quienes conversó largo rato, diciéndoles que la huelga de Sagunto había entrado en período de franco arreglo, creyendo que se iba hacia la solución.

Manifestó también el ministro a los reporteros que el presidente del Comité Paritario de Elda había dirigido una comunicación al Gobernador civil de Alicante diciéndole que ayer mañana habían entrado al trabajo los obreros de la fábrica de Villaplana, en Pretel.

Parece ser que una pequeña diferencia surgió entre patronos y obreros de la mencionada fábrica dio lugar al anuncio de una huelga, que por fortuna no llegó a plantearse.

Agregó el general Marzo que según informes recibidos de Granada habían abandonado el trabajo unos doscientos albañiles de los que trabajan en las obras que en dicha población realiza la Caja de Previsión y Ahorro de Andalucía.

El motivo de la huelga fué el de haberse despedido a tres trabajadores. El Gobernador civil de la provincia se puso al habla con el director de las obras y con una comisión de obreros, acordando éstos reintegrarse inmediatamente al trabajo.

Marzo desmiente unos rumores

Madrid.—En la conversación sostenida por el ministro de la Gobernación con los reporteros que hacen información en dicho departamento, negó fueran ciertos los rumores circulados sobre ciertas cuestiones políticas, asegurando como había dicho antes, que la tranquilidad en toda España aparte de los pequeños conflictos enunciados, era absoluta en la península.

Se deniega una conferencia del Dr. Marañón a los estudiantes

Madrid.—Una comisión de escolares visitó al ministro de la Gobernación para pedirle autorización para la celebración de una conferencia del Dr. Marañón, con motivo de la próxima Fiesta del Estudiante.

El ministro respondió a la comisión organizadora de la mencionada fiesta que según el vigente criterio del Gobierno, no se autorizaría conferencia alguna de cualquier naturaleza que fuese fiesta pasadote unos días.

Capilla pública en Palacio

Madrid.—Esta mañana, como es costumbre tradicional, se celebró en Palacio capilla pública con motivo de celebrarse la festividad del Miércoles de Ceniza.

Estos actos se hallaban interrumpidos durante un año o sea desde el fallecimiento de la Reina Cristina, siendo reanudados esta mañana.

Para este acto habíase repartido más de tres mil invitaciones; acudiendo, además de los Soberanos y Familia real, más palatinos que de costumbre.

A las once entró en la capilla la comitiva en la que formaban los reyes y toda la familia real.

Ofició el obispo de Sión, que una

vez terminada la misa impuso la ceniza a los soberanos y a la real familia.

Terminada la ceremonia religiosa los reyes pasaron a sus habitaciones a los acordes de la marcha Romeo y Julieta.

Noticias de Ferrol.—Restos de un barco naufragado.—Una joven arrebataada por las olas

Ferrol.—El patrón de un barco velero, encontró muy cerca del Cabo Ortegal, los restos que según él debieron ser de un vapor naufragado, con motivo de los últimos temporales.

En la playa de los Viveros, y en ocasión en que se encontraba pescando mariscos, la joven María Arroyo, tuvo la desgracia de que una ola la arrastrara hacia el mar.

Inmediatamente, un marinero, hermano de la desgraciada joven, se arrojó al mar, pero apesar de los esfuerzos realizados, se hizo imposible el salvamento, porque el cadáver de la infeliz Marfa, había desaparecido en las aguas.

El expresidente de Santo Domingo a Puerto Rico

Santo Domingo.—Ha embarcado con rumbo a Puerto Rico, el expresidente de la república, señor Vázquez.

La hijastra de Moore pide la revisión del testamento

Nueva York.—La hijastra del expresidente Moore, no contenta con el testamento de éste, ha pedido a los tribunales competentes la revisión del mismo.

Noticias de Barcelona.—Devuelve un objeto encontrado en la calle y encima le condenan por ladrón

Barcelona.—Juan Gobernau, encontró en la Rambla de las Flores, unos pendientes de oro y piedras preciosas.

Inmediatamente se presentó en una oyería preguntando al joyero el valor de la joya hallada; éste le contestó que era de mucho valor y que conocía a la propietaria.

Seguidamente, Juan Gobernau, se dirigió al domicilio de la dueña de la joya, encontrándose con que ya había sido presentada la denuncia, pues cree la mencionada dueña que la joya no ha sido encontrada sino robada.

Gobernau, ha sido condenado a cuatro meses de arresto y el infeliz al conocer su condena, dijo:

«Si algún día me vuelvo a encontrar alguna cosa, la dejo en el mismo sitio donde la halle, aunque valiese un tesoro».

Las fuerzas militares y navales inglesas no asistirán a determinado acto religioso

Londres.—El jefe del gobierno inglés, mister Mac-Donald, ha dicho que las fuerzas militares y navales inglesas no asistirán al acto religioso que ha de celebrarse con motivo de la persecución de los católicos en Rusia.

Ha agregado el leader laborista que no obstante esta prohibición permitiera que vaya quien lo desee.

Ha sido recogida una obra de don Luis Araquistáin

Madrid.—Esta mañana se ha ordenado la recogida de la circulación de una obra de don Luis Araquistáin, titulada «Ocaso de un régimen».

La policía trabaja activamente para incautarse de todos los ejemplares de la mencionada obra.

Un ahogado

Ferrol.—En las inmediaciones del cabo Villano, una ola arrastró a Vicente Carneira, que recogía objetos de un naufragio.

El obrero desapareció en las aguas y su cadáver ha sido devuelto por el mar en la costa de Camariñas.

El ministro de Justicia pasa la mañana trabajando y después recibe a los periodistas

Madrid.—El ministro de Justicia y Culto señor Estrada, pasó toda la mañana trabajando en su despacho para preparar algunos de los asuntos de su departamento que han de ser llevados al Consejo que presidido por el Rey ha de celebrarse mañana en Palacio.

A última hora el ministro recibió al exministro señor Ventosa y a los periodistas, a quienes manifestó que no era posible acceder a su petición de cederles la sala de armas y si solo facilitarles unos pupitres.

Directiva republicana

Ferrol.—Celebró asamblea el partido republicano, que eligió nueva di-

rectiva, que será presidida por el concejal Francisco Pérez Lago.

Acordó reanudar la publicación del diario «Democracia», que fué suspendido al comienzo de la Dictadura.

Dice «Le Temps» sobre la política española

París.—«Le Temps» de hoy examina la situación política de España actualmente.

Dice que el Gobierno de Berenguer no puede tener otra finalidad principal a la de volver a los normales cauces de la vida nacional, tan hondamente perturbada por los años de la Dictadura.

Cree que se deben armonizar todos los intereses con los de la monarquía que cuenta en España con la mayoría de los afectos y personas.

Accidente del trabajo

Oviedo.—En el Rampero del grupo minero «Baltasar», trabajaba el obrero Oscar Iniguez, cuyo momento se desprendió una tarima, que lo arrastró, muriendo en el acto.

Riña sangrienta

Gijón.—En el pueblo de Valles de Carreño, por cuestiones de familia rieron Juan Pérez Prendes y su padre político Vicente Martínez.

Este, con una pala de hierro, dió varios golpes en la cabeza a Juan.

Un amigo de Prendes llamado Manuel Diaz hizo varios disparos de pistola contra Vicente hiriéndolo gravemente.

Ambos agresores fueron detenidos.

Los conflictos sociales en Vizcaya

Bilbao.—El Gobernador Civil de esta provincia don Francisco Cabrera hablando con los representantes de la prensa local, les dió detalles sobre los conflictos sociales actualmente pendientes en Vizcaya.

Dijo que la huelga de obreros pintores encontrábase en igual estado; que los zapateros habían entrado ya al trabajo y que respecto a los obreros mineros habían hecho algunas peticiones al comité paritario correspondiente sobre aumento de salario.

Los obreros del ramo de construcción encuéntrase también en igual estado.

En realidad—agregó el Gobernador—no existe conflicto alguno sino pequeñas diferencias no difíciles de solución.

Caso de fecundidad

Sevilla.—Teresa Sánchez ha dado a luz tres niños, en excelente estado. La madre y los niños disfrutan de perfecta salud.

Niña ahogada

Saint Laurent.—Las aguas, desbordadas, han arrastrado a una niña de 4 años.

En Puerto Real se ha elevado una protesta al Gobierno por el uso de unas láminas por el anterior Ayuntamiento

Puerto Real.—Al verificarse las operaciones de arqueo de la caja municipal, con ocasión de la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento, se advirtió que unas láminas de bienes de propios, por valor de 168.000 pesetas, que estaban destinadas para un momento grave de calamidad pública, se habían dado como garantía de unas obras.

Al conocerse la noticia por el vecindario, se inició una gran protesta, elevándose un escrito al Gobierno, pidiendo que se exijan responsabilidades.

La alcaldía de Linares

Linares.—Ha tomado posesión de la alcaldía, el nuevo alcalde señor Conde Vizcaino.

Se hizo cargo de la caja con un efectivo de 262.528 pesetas, después de cubiertas las atenciones corrientes.

Director de Agricultura

Granada.—El concejal Sr. Fernández González de Córdoba, ha sido nombrado director general de Agricultura.

SEÑORA

viuda desea colocación para acompañar señora, gobernar casa o cualquier empleo análogo. Referencias inmejorables. Razón en esta Administración.

Imp. de M. Cerón. Cádiz

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes Marzo de 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 13 de Marzo de Gijón el 14 y de Coruña el 15, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.
Próxima salida el 8 de Abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Marzo, de Almería y de Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Abril.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Marzo, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 6, y de Vigo el 8 para New-York y Habana.
Próxima salida el 23 de Abril.

Línea de Fernando Poo

El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá de Barcelona y Tarragona el 15 de Marzo, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 18, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 5 de Mayo.

El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona y Tarragona, el 25 de Marzo, de Valencia el 26, de Alicante el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 19 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona el 11 de Marzo, de Valencia el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 6 de Abril.

Línea de Fernando Poo

El vapor MOTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Marzo, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).
Próxima salida el 15 de Abril.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radiotelefonía.-Capilla.-Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.-BARCELONA, y en la Agencia en Cádiz: ISABEL LA CATOLICA, 3.

Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. -- Cadiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1450

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

Treinta y cinco pesetas la tonelada

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS
Rosario núm. 17.—Cádiz
Domicilio de Almedóvar, 24.—Ierez

José J. de la Cuesta

Rayos X Trasludable al domicilio de los enfermos. Corrientes de alta frecuencia J. R. de Santa Cruz (Ved. dor), 13 de 6 a 8

El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10 (bajo)

COMERCIALES

INDUSTRIALES

Precios de Suscripción

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Cádiz, mes 2,50
Fuera de la localidad, trimestre . . . 7,50

Imprenta de M. Cerón

Obispo Calvo y Valero número 4

COMERCIALES

INDUSTRIALES

Tela para planos:

CASA CERÓN

Teléfono n.º 1.034

Columela núm. 23

—(CÁDIZ)—

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

Anúnciese en este diario

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

Material modernísimo

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS GENERALES

Línea rápida Cádiz-Norte

VIERNES: Para Huelva, Vigo, Ferrol, Coruña, Musel, Santander, Pasajes y Bilbao el día 28 de Febrero de 1930, el vapor FRORINDA.

Línea rápida Cádiz-Levante

SERVICIOS OFICIALES

Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los domingos y miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife

Línea Canarias-Cádiz-Sevilla

JUEVES: Para Sevilla, (directo), quincenal, vapor PLUS-ULTRA el día 6 de Marzo de 1930.

Línea con África

SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los martes a las 7 horas.

SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves a las 7 horas.

Línea con el Mediterráneo

SERVICIO CADIZ-CEUTA-MÁLAGA: Semanal: Viernes 7 de Marzo de 1930, el vapor RIO-SEGRE

SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.

El vapor I. BEATIZ saldrá el martes 9 de Marzo de 1930.

Servicio Cantábrico

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander Bilbao y Pasajes.

El vapor

RIO-BESÓS

Saldrá de Cádiz, el 7 de Marzo de 1930.

Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

RIO-SEGRE

Saldrá de Cádiz, el 7 de Marzo de 1930.

Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos y Baleares.

Delegado: D. Ramiro Santamaría

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz

Isaac Peral número 25 (bajo)

TELEFONO NUM. 1438

JUEVES: Para Huelva, Alicante, Valencia y Barcelona, el día de Diciembre de 1929, el vapor

Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

Cemento Portland

ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona.

La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.

Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González

Rafael de la Viesca, 10

CADIZ

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA

Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

Placas a la turca, de hierro esmaltado y de hierro inoxidable; Azulejos; Cristalería y Loza; Bañeras; Tuberías; Vajillas; Lavabos; Perfumería; Aparatos eléctricos; Baterías de cocina, todo en el

Bazar "La Concepción"

CEMENTO LANDFORT

Teléfono automático 1316 y 1818

Cervantes núm. 18, duplicado
Esquina a San José

CÁDIZ

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

MANUEL RUIZ VILCHES

COSOS. 4 duplicado. CÁDIZ. TELÉFONOS. 34 y 498

No hay otra máquina de escribir que ofrece más ventajas

CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelo con cuatro hileras es una maravilla, aun para aquellos que consideraban la «Corona Tres» el colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil.

Si Vd. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébelo por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Vd. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Venta: CASA CERÓN.- Columela núm. - 23. Cádiz



No perjudica las manos

Si antes de lavar la ropa la deja en un baño de agua y sose SOLVAY — una cucharada por cubo de agua — obtendrá en muy poco tiempo un lavado perfecto. La sosa SOLVAY no perjudica las manos, ni estropea la ropa



EXÍJASE LA SOA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FÁBRICA De venta en las buenas droguerías y establecimientos similares

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA



Líneas rápidas de lujo España-América

Barcelona-Buenos Aires

14 MARZO

“Giulio Cesare”

Gibraltar-New-York

17 MARZO

“AUGUSTUS”

Barcelona-Valparaiso

8 ABRIL

“COLOMBO”

Agentes Generales en España:

Sociedad ITALIA-AMERICA-BARCELONA

Rambla Santa Mónica 1.

Sucursal en Madrid: Alcalá, 45

Agencia para pasajes de Cámara en

Cádiz: Isaac Peral, 29.

Sevilla: Plaza San Fernando, 5.



AUTOMOVILES

Fast and Safe

Servicio diario de Automóviles Correos sobre neumáticos entre Cádiz, Algeciras, La Línea (Para GIBRALTAR)

Salida de Cádiz: 13,45; llegada, 13,30. Plaza de Loreto.—Teléfono 1620.

Salida de Algeciras: 8,15; llegada, 19,00.—S. Moret 5.—Teléfono 101.

Salida de La Línea: 7,00; llegada: 20,15.—Ramón de Carranza, 46.—Teléfono 1451.

Las puertas de Gibraltar estarán abiertas hasta las 22,00 para la entrada en dicha plaza.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES, RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA:

Salida de Cádiz: a las 9,00.—Isaac Peral (Paseo de Consueles).

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ:

Salida: A las 12,45 — Café «La Estrella» (Muelle).

Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados